CHINA

ENVIRONMENT

NEWS

主管:中华人民共和国环境保护部

2018年1月 星期五 今日8版 农历丁酉年十一月十九



主办出版发行:中国环境报社

国内统一刊号: CN11-0085 邮发代号:1-59 中国环境网:WWW.CENEWS.COM.CN

土壤污染防治法草案二审稿征求意见

1月27日前,公众可通过中国人大网提交意见建议

本报讯 土壤污染防治法(草案)(二 次审议稿)正在征求意见。1月27日前, 公众可通过中国人大网了解二次审议修 改情况,并提交意见建议。

草案于2017年6月初次审议,12月 下旬再次提请全国人大常委会审议,从 加强监测、强化风险管控责任等方面着 力,管控农用地风险。

草案二审稿提出,在农用地地块方 面,要进行重点监测的包括:产出的农产品 污染物含量超标的,作为或者曾作为污水

灌溉区的,用于或曾用于规模化养殖、固 废堆放、填埋的,曾作为工矿用地或发 生过重、特大污染事故的等情况。

草案第十条、第十六条对土壤污 染防治标准和规划作了规定。草案第 三十七条、第四十三条对应当进行土 壤污染状况调查的范围作了规定。草 案第三十九条至第四十一条对农用地 风险管控和修复作了规定。草案第四 十六条对相关建设用地地块纳入土壤 污染风险管控和修复名录作了规定。

草案第五十三条、第六十一条分别对修 复活动环境监理制度和环境污染强制责 任保险制度作了规定。草案第八十八条 规定,因土壤污染对环境造成重大损害 的,环境保护主管部门可以代表国家提 出损害赔偿诉讼。

2016年5月印发实施的《土壤污染 防治行动计划》明确提出,推进土壤污染 防治立法,建立健全法规标准体系,到 2020年,土壤污染防治法律法规体系基 本建立。

四

据新华社1月4日电 为进 一步加强湖泊管理保护工作, 我国将在2018年年底前在全国 湖泊全面建立湖长制,建立健 全以党政领导负责制为核心的

中共中央办公厅、国务院 办公厅印发的《关于在湖泊实 施湖长制的指导意见》1月4日 正式公布。意见要求充分认识 在湖泊实施湖长制的重要意义 和特殊性,各省区市要将本行 政区域内所有湖泊纳入全面推 行湖长制工作范围,到2018年 年底前在湖泊全面建立省、市、 县、乡四级湖长制,建立健全以 党政领导负责制为核心的责任 体系,落实属地管理责任。湖 泊最高层级的湖长是第一责任 人,对湖泊的管理保护负总责, 统筹协调湖泊与入湖河流的管 理保护工作,组织制定"一湖一 策"方案。各级湖长对湖泊在 本辖区内的管理保护负直接 责任。流域管理机构要充分 发挥协调、指导和监督作用。 对跨省级行政区域的湖泊,流 域管理机构要与各省区市建 立沟通协商机制,强化流域规 划约束,切实加强对湖长制工 作的综合协调、监督检查和监测

意见明确了全面落实湖长 制的主要任务,包括严格湖泊 水域空间管控,强化湖泊岸线 管理保护,加强湖泊水资源保 护和水污染防治,加大湖泊水 环境综合整治力度,开展湖泊 生态治理与修复,健全湖泊执 法监管机制。意见要求切实强 化保障措施,各级党委和政府要 加强组织领导,层层建立责任制, 强化部门联动。水利部要会同全 面推行河长制工作部际联席会议 各成员单位加强督促检查,指导 各地区推动湖泊实施湖长制工 作。各地区各有关部门要建立 "一湖一档",加强分类指导,完 善监测监控,严格考核问责,实 施湖泊生态环境损害责任终 身追究制。要通过湖长公告、 湖长公示牌、湖长APP、微信 公众号、社会监督员等多种方 式加强社会监督。

履新第二天 吉林代省长连夜部署督察整改

要求坚决打击违法排放,保护区内不能做的事坚决不做

本报讯 履新第二天,吉林省 委副书记、代省长景俊海连夜主 持召开环保督察反馈问题整改工 作调度推进会。

这次调度会前一天的1月2 日上午,吉林省十二届人大常委 会举行第三十九次会议,决定任 命景俊海为吉林省副省长、代理 省长。

此前的2017年12月27日, 中央第一环保督察组向吉林省反 馈了督察情况,严肃指出了贯彻 落实国家环境保护决策部署不够 有力、水环境保护工作推进不力、 自然保护区违法违规开发建设等 问题,要求抓紧研究制定整改

坚决抓好中央环保督察组反 馈意见整改落实,是吉林省当前 和今后一个时期的一项重大政治

在1月3日夜间召开的调度 推进会上,这位新任代省长强调, 要深入学习贯彻党的十九大精 神,坚决落实中央第一环境保护 督察组反馈意见,坚持绿色发展 理念,逐项细化整改举措,扎实彻 底解决问题,加强生态环境保护, 为推动新一轮全面振兴提供坚实

对于督察的重要性,景俊 海指出,中央环保督察是重要

"政治体检",抓好中央环保督 察反馈意见整改落实是一项重 大政治任务。必须坚决扛起责 任,把思想和行动统一到中央 和省委要求上来,抓紧时间抓 好问题整改。

一要充分认识整改工作重 要性、紧迫性和艰巨性。各地、 各部门、各单位必须按照中央 第一环保督察组反馈意见,诚 恳接受、照单全收,从严从快从 实完成任务。

二要迅速行动起来,抓紧启 动各项重点工作。立即编制整改 方案,逐一对照每项意见,梳理细 化分解,认真研究解决。主动认 领整改任务,严肃细致开展工作, 确保不折不扣落实到位。强化工 作调度,进入现场准确掌握进展 情况,确保按时序推进。抓好信 息公开,及时向社会公开整改完 成情况。

三要坚持分类推进,集中力 量解决突出问题。坚决打击违法 排放,加大水污染防治力度。禁 止秸秆露天焚烧,加强城市燃煤 小锅炉改造,切实改善大气质 量。自然保护区内不能做的事坚 决不做,需要整改的必须抓紧整 改。完善法规政策,严肃查处环 保违法违规行为。明确工作时 序,制定时间表和路线图,坚决按 时序完成任务。

四要完善工作机制,形成强 大合力。重点建立责任机制、督 办机制、回访机制、反馈机制和长 效机制。强化组织领导,层层压 实责任。紧盯重点难点问题,加 大督办力度。坚持严厉问责,定 期对每项整改工作进行"回头 看",确保取得持续成效。及时总 结推广好经验、好办法,切实改进 环保工作,不断提升生态文明建 设水平。

魏强 辛培国 吕俊



为保障环境安全,山东省滕州市日前举办突发环境事件应急演练活动,模拟化工企业甲胺池泄漏,迅速启动 突发环境事件应急预案,检验了应急预案的科学性、可行性和操作性,有效提高环保部门、化工园区及相关企 业突发环境事件的应对能力。 卢鹏宇 王学鹏摄

提出要吃透上情,摸清实情,有效对接

青海省长为环保垂改作动员

本报通讯员祁万杰 张继 生西宁报道 青海省环保机构 监测监察执法垂直管理制度 改革动员大会日前在西宁召 开,会议学习贯彻党的十九 大精神,贯彻落实中办、国办 印发的《关于省以下环保机 构监测监察执法垂直管理制 度改革试点工作的指导意 见》(以下简称《指导意见》), 安排部署全省环保机构垂管 改革工作。青海省委副书 记、省长王建军讲话,省委常 委、常务副省长王予波主持 会议,副省长田锦尘传达了 中央环保机构垂管改革文件 主要精神。

王建军强调,要认真学 习领会中办国办《指导意见》 和省委省政府实施意见精 神,坚持生态优先、绿色发

效对接,通过改革实现环境 执法由薄弱到加强、由管理 到治理、由分散到统一。要 按照《指导意见》来对标,紧 盯改革目标,突出分类指导, 细化环保职责,把应该担负 的责任担负起来,不停步、不 松懈、再出发,推进环境执法 制度化、规范化、长效化。 王建军指出,要加强宣

展,围绕打好污染防治攻坚

战,吃透上情,摸清实情,有

传引导和思想教育工作,环 保机构垂管改革工作与环保 机构的每一个干部息息相 关。要加大媒体宣传,营造 好改革的舆论氛围。要做好 干部思想教育工作,尽快适 应新的管理体制。要深入细 致开展调查研究,保持工作 的连续性。

◆本报记者邢飞龙

"上周在漳河水库的采样,恶 劣的天气再加上与第三方机构工 作人员首次同步采样磨合,我们 在船上干了七八个小时才完成工 作。"湖北省荆门市环境监测站副 站长杨莹接受记者采访时介 绍说。

这是一个缩影。从2017年 10月份开始,全国各地环境监测 部门都在积极推进着地表水采测 分离工作。时间紧、任务重、条件 差,但各地环境监测部门依然干 劲十足,有序推进采测分离工作。

科学计划 缜密部署

事实上,从2017年9月份环 境保护部印发《国家地表水环 境质量监测网采测分离实施方 案》(以下简称《方案》)起,这项 工作就在全国各省市迅速开展 起来。

按照《方案》设计,中国环境 监测总站与地方各监测站承担着 不同的任务。监测总站的任务在 于承担技术管理工作,组织开展 采测分离业务化运行,同时对采 测分离全流程质量控制。

而省级环境监测中心则负责 配合监测总站,协调分析测站做 好采测分离工作,协助监测总站 审核监测数据、开展质控检查和 异地质控,对省(区、市)内环境监 测人员进行培训、核发上岗证,根 据需要对省(区、市)内环境监测 人员和设备进行临时调配。

作为采样、现场监测和样品 运输的第一责任人,第三方采样 公司负责根据监测总站下达的采 测分离计划编制采样方案,承担 样品采集、保存、交接、运输及部 分项目的现场监测工作,进行内 部质量控制,对现场监测数据进 行三级审核,将监测结果直传监

承担实验分析任务的地方监

地表水采测分离进展如何?

各级分工负责 理顺监测机制

测站在整个流程中是样品分析 数据的第一责任人,主要负责 根据监测总站下达的采测分离 计划编制分析方案,检查采样 公司送测样品是否合格,进行 样品分析和内部质量控制,对 分析数据进行三级审核,将分 析结果直传监测总站,同时接 受监测总站组织的外部质控检 查和考核。

各属地测站则负责在同步 运行期间进行同步监测,对采 样公司采样人员现场采样操作 进行监督和指导,保障其采样 的规范性,使其后期能独立到 达采样断面。同步采样结束 后,在采样公司提出需求时,协 助其在独立采样过程中顺利抵 达采样位置。

在流程的最后,还有质控 公司来协助监测总站对采样公 司和分析测站进行抽测比对和 质量检查,同时接受环境保护 部的监督管理和监测总站的质 控检查和考核。

积极响应 迅速落实

"2017年10月开始对地表 水实施采测分离后,直到现在, 监测站负责化验分析的工作人 员加班成了常态。"江苏省连云 港市环境监测中心站监督监测 室副主任任妍冰说。

按照计划,从2017年10月 到12月为采测分离同步运行 期,原本承担例行监测任务的 地方监测站同时也要进行同步

监测工作。

据了解,江苏省13个辖市 分析测站在承担142个采测分 离断面 4308 个水样分析任务的 同时,还需完成150个国考断面 同步监测任务。2017年10月份 受"双节"假期影响,工作量比平 时翻了4倍多,但各地环境监测 工作人员加班加点,仍然保质保 量完成了第一次采测分离任务。

除了江苏,北京、天津、上 海、吉林、四川、重庆、甘肃等地 也都积极准备,克服困难,全面 部署,确保第一次采测分离工作 按期完成。

上海市环境监测中心组织 人员分赴采测分离工作一线,跟 踪监督采测分离全流程情况,协 调处理工作中出现的困难问题, 确保采测分离参与方各环节都 能无缝对接,稳步有序推进采测 分离各项工作。同时,为做好样 品交接和实验室分析工作,上海 市环境监测中心及时召开了相 关科室的协调会,对相关准备工 作进行了部署,包括明确样品交 接流程和交接人员、确认样品交 接区域和存放区、确保交接区域 的网络全覆盖等。

有了去年10月份的经验, 各地对采测分离的工作流程、各 环节要点把握更加清楚,工作效 率得到显著提升。从去年11月 1日到10日,当月所有样品采 集、现场监测工作全部完成:分 析测试工作本着即到即测的原 则,11月18日前全部完成;所有 监测数据全部汇总至中国环境

监测总站,由监测总站组织各 省级监测站集中审核。

与此同时,环境保护部和 中国环境监测总站每月底还 会组织8家第三方采样公司和 地表水采测分离软件公司项 目负责人、技术负责人召开工 作总结会,全面梳理、分析各 公司反馈的问题和建议,提出 应对办法。

满足新需求 解决老问题

地表水采测分离工作,是 分阶段、分步骤推进地表水水 质"国家监测、国家考核"工作 的重要一步,对地表水环境质 量监测事权上收工作具有里 程碑式意义。通过引入第三 方机构开展水质采样监测和 水质自动监测站运维工作,既 可以充分发挥社会资本的作 用,节约政府管理成本,又可 最大程度上保证监测数据的 客观公正性。

"实施环境质量监测事权 上收,是适应环境保护形势发 展、深化监测体制改革的重大 决策部署。"在此前召开的国 家地表水环境质量监测事权 上收工作视频会议上,环境保 护部相关负责人指出,包括采 测分离在内的环境监测事权 上收,是适应环境保护形势发 展、深化监测体制改革的重大

而厘清中央和地方事权、 化解不当行政干预也成为了

地表水监测事权上收的目的之 一。过去"考核谁、谁监测"的方 式,早已难以满足环境保护形势 发展的需要。要解决这个问题, 就需进一步完善环境监测体制机 制,实行"国家考核、国家监测", 从体制机制上规避利益冲突,确 保环境质量管理与监督考核的客

观公正。 随着《水污染防治行动计划》 的深入实施,抓紧完成地表水监 测事权上收变得日益迫切。与空 气质量监测相比,地表水监测具 有指标多、自动化水平低、流程复 杂等特点。这决定了地表水监测 事权上收工作的难度更大、要求

必须看到的是,近年来我国 地表水监测工作依旧以属地手工 监测为主,很多基层监测人员常 年在监测一线奔波,自动化监测 能力和自动预警水平都有待进一 步提高,而地表水监测事权上收 工作则正是一剂既治标又治本的 "良药"

监测事权上收以后,特别是 水环境自动监测站建设完成后, 将为形成全国水环境监测数据共 享平台奠定重要基础。这些数 据将全面、及时向社会公开,充 分保障群众对环境质量改善的 知情权、参与权、监督权,也将 为各地水环境保护工作提供基 础支撑。同时,通过数据共享 服务,有利于促使大量数据资 源得到有效利用,更好地服务于 环境保护工作、经济社会发展和 群众生产生活。



中央环保督察已经实现全覆盖,从第 四批督察反馈情况看,一些地方"重发展、 轻保护"的问题依然存在,而且根深蒂固。

这表现在保护为发展"让路"的情况不 仅依然存在,而且还出现了一些地方政府 为相关污染项目"铺路"的情况。

从这次督察反馈来看,"铺路"情况主 要表现在两个方面。一是为违规企业补发 相关手续,如按照企业项目性质认定相关 区域为化工区。二是过分依赖相关产业, 如有的省份房地产企业指到哪儿,政府规 划就跟到哪儿。

一个地区的发展规划、重大决策等理 应根据当地自然环境、资源条件、历史情 况、现状特点,统筹兼顾、综合而定,并以此 来指导区域发展方向、产业布局、项目开发 等。因此,规划本应保持严肃性。

"铺路"这种行为,使得地方政府反被 企业牵着鼻子走,这是典型的"倒挂"。本 该是规划引领项目,却成了项目决定规 划。相关规划、规定等实效性、权威性大打

无论是"让路"还是"铺路",归根结底, 还是一些地方政府没有从思想上认清发展 与保护关系,只追求眼前利益而不顾长远 利益,只追求局部利益而不顾全局利益。

这种短视行为危害极大。事实一再告 诫我们,发展如果不顾自然规律、资源承载 力,就会导致生态环境破坏,为此不仅需要 付出沉重的代价,而且也会反过来影响发 展。只有在尊重自然、合理开发的条件下 进行经济建设,才能真正促进地方经济又 好又快发展。

重要的部署、重点的规划,是地方发展 的基准、方向,不能随便而定,不能随意而 改,更不能随性而破。尤其是当这种改变 可能会加重资源环境负荷、加重环境污染 程度时,更应严之又严、慎之又慎,切不可 被牵着鼻子走。

论 第 四 批 中 央 环 保 督 意 见 反 馈 与

史小静

自 田